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gﬁ,‘ RECUERDA
S

Conversion de m/segen km/hr

25mt 1km 60 seg ¥ 60min __ 25x60x60 km _ 90 km

Forma rapida

seg 1000 mt 1min 1hr 1000hr  hr
Forma extendida 100 mt 1km 0.025 km 60 seg 1min | 1min
25 mt X 1seg X 60
60 min 1hr] 1/3600 hr 0.025 km =90 km/hr
1/60 min X 1/3600 hr

Para comprobar si los calculos matematicos son correctos, sustituye
losvaloresdety dexquehemos calculadoenambas ecuaciones del
movimiento y comprueba que la parte izquierda de cada ecuacion
sea igual que la derecha.

Ahora necesito que lo analices: vas en una moto a 90 km/hr,
solamentetevasatardar5 segundosenfrenar, pero........ antesde
hacerlo, tu moto va a recorrer otros 62 km llevandose por delante



iEl Profesor Mam seguia maravillado!

Pedro recorre 8 km subiendo una colina en su
bicicleta de montafa, con una velocidad media de 8
km/h. Eldescensolohaceporlamismaruta, auna
velocidad mediade 32km/h.

Por tanto, ¢cudl fue su velocidad media en su
caminodeidayvuelta?

Identifica y anota claramente los conceptos involucrados.

X = 8kmsubida
X = 8kmbajada
V= 8km/h

v = 32km/h
vm="






Plantea elproblema.

Debesdenotarqueladistanciatotal recorridaeniday vuelta. 8
kilometros de ida, mas 8 kildmetros de vuelta, para un total de 16
kilometros.

Debemos calcular el tiempo que ha invertido entre el viaje de ascenso
yeldedescenso.

Para ello emplearemos la ecuacion x = vt y despejaremos para el
tiempo.

t= =
Yo
En la subida ha empleado:
8km
s g8km/h 1h

Mientras que en la bajada solo ha tardado:

8km

t = e 0.25h

Entotal haempleado 1.25h.




3. Ejecuta la solucidn del problema.

Para calcular la velocidad media del recorrido total, usaremos la
formula: x = vty despejaremos paraelv.

v= —=12.8

1.25

x 16
Vo= —
¢ ¢

Lavelocidadmediadelrecorridodeidayvueltafuede12.8km/h.

A, 2 »Evalla larespuesta.

El tltimo paso consiste en comprobar que la solucion que damos
es correcta y razonable. La solucion, en este caso, representa el
desplazamiento que realiza la bicicleta.

Nota: la velocidad media del recorrido no es la media aritmética de las

dos velocidades medias, seria errado pensar en 2z ,020km/h. La
media aritmética representa el reparto eqwtatlvo, en otras palabras
el equilibrio o promedio.



El Profesor interrumpio.
“¢Puedes continuar ensefiandome mas problemas como
estos? Realmente estaba decidido.

Unmovilviajaenlinearectaconunavelocidad mediade
1200 cm/sdurante 9 seg, y luego con velocidad media
de 480 cm/seg durante 7 seg, siendo ambas velocidades
en el mismo sentido:

a) écual es el desplazamiento total en el viaje de 16 seg?
b) écual es la velocidad media del viaje completo?

Identifica y anota claramente los conceptos involucrados.

V= 1,200cm/seg
t1= 9seg

V= 480 cm/seg
t2= 7seg
xen16seg?
vm="?



2) Plantea elproblema.

Para resolvery encontrar el desplazamiento total y la velocidad
media del viaje utilizaremos la siguiente formula.

X=vt

3> Ejecuta la solucion delproblema.

Para cada lapso de tiempo:
x =(1,200cm/seg) (9seq)
x,=10,800cm

(480 cm/seg) (7 seq)
3360cm

El desplazamiento total es:
=X + X

10 800 cm + 3,360 cm
14,160cm

xt




¢Cual es la velocidad media del viaje completo?

omoeltiempototales:
=t +t

| 2
9s+7s

16s

C
t
t
&
tt
Con el desplazamiento total recién calculado aplicamos:

au
Um ,
vm=14,160cm/16s

vm =885cm/s




4>Evalua larespuesta.

Otro ejemplo

Un automovil marca Mazda modelo Protege viaja en linea recta con
una velocidad media de 1,300 cm/sdurante 8 s, y luego con velocidad
media de 480 cm/s durante 10 s, siendo ambas velocidades del
mismo sentido:

a) écudl es el desplazamiento total en el viaje de 18 s del carro

Mazda?
b) écudleslavelocidad media del carro Mazda en suviaje completo?

1) Identificayanotaclaramentelosconceptosinvolucrados.

DATOS

V= 1,300cm/seg
t=8seg

v =480 cm/seg
T =T0seg

xen 18seg?
vm="?




2) Plantea elproblema.

Para resolver y encontrar el desplazamiento total y la
velocidad media del viaje utilizaremos la siguiente formula.
x=vt

Momento 1 Momento 2

X= (v) : (tl) X = (vz) : (tz)

X= (1,300cm/s).(85s) X = (480cm/s).(10s)

X = 10,400cm X = 4,600cm

3. Ejecuta la solucion delproblema.

El desplazamiento total es:

X =X+x2

X.=10,400cm +4,800cm

X.=15,200cm

X.=152m  (Sideseoexpresarlarespuestaen metros, divido dentro
de 100 el dato en centimetros)




Entonces el desplazamiento total a los 18 s del Mazda es: 152 m
b.LavelocidadmediadelviajecompletodelMazda

Comoeltiempototales:
t=t+t

t 1 2

t.=8s+10s

t.=18s

Con el desplazamiento total recién calculado aplicamos:

V= Xtotal / ttotaI
v=152m/18s
v=28.44m/s

La velocidad media del automavil Mazda en su viaje completo es 8.44
m/s

4.> Evalla larespuesta.




CURIOSIDADES PARA PROFUNDIZAR EN EL TEMA

El record mundial que obtuvo el corredor jamaiquino Usain Bolt
enlos 100 metrosdurante Las Olimpiadases de 9.58 segundos.
Esto implica que Bolt corrid 10.43m/s. iEsto es velocidad media!

La velocidad media de Usain Bolt cuando batio el récord fue de
375Km/h, sinembargo, entrelosmetros60y 80, alcanzdlos447
Km/h. iEsto es velocidad instantaneal!




Usain Bolt parte del reposo con una aceleracion constante y
logra alcanzaren30sunavelocidadde 588 m/s. Calcular:

a)  Aceleracion
b)  ¢Quédistanciarecorrio en 30 segundos?

1, Identificayanotaclaramentelosconceptosinvolucrados.

ATOS

V= 0m/seg esceroporquepartedelreposo

V= 588 m/seg

t=30seg

a=?

xen 30seqg?

2) Plantea elproblema.

Utilizaremos las siguientesecuaciones.
v=V +at

X=vt+ at/2
0 2



Ejecuta la solucidn del problema.

Para encontrar la aceleracion, sustituiremos en la ecuacion.

V=V, tat V. -vg=at il comolav, es cero, entonces

a=(588m/s)/(30s)
a=19.6m/s?

Para encontrar el desplazamiento en el sequndo 30, sustituiremos.

x=Vt+at2/2
x=0+at?/2
X=(19.6m/s2)(305)2/2
Xx=8820m




LA ACELERACION MAS CONOCIDA

La llamada aceleracidn de la gravedad en la Tierra es la
aceleracion que produce la fuerza gravitatoria terrestre; su valor
en la superficie de la Tierra es, aproximadamente, de 9,8 m/
s%, Esto quiere decir que si se dejara caer libremente un objeto,
aumentaria su velocidad de caida a razén de 9,8 m/s por cada
segundo (siempre que omitamos |a resistencia aerodinamica del
aire).

Elobjeto caeria, por tanto, cada vez mas rapido, respondiendo
dichavelocidadalaecuacién: v=at=gt=9,8t

iEstaba feliz!
Apuntodeterminarytodoeraclaro.

Paralosproblemasdeaceleracion media, aprenderemosuna
nueva formula.




Donde:

sz, es la velocidad final al cuadrado.

vi2, es la velocidad inicial al cuadrado.

2X, es el desplazamiento multiplicado por 2.

Lavelocidad con quesale un proyectil, del cafion, esde 600 m/s.
Sabiendo que la longitud del cafion es de 150 cm, calcular la
aceleracion media del proyectil hasta el momento de salir del
cafion.

)Identifica yanotaclaramentelosconceptosinvolucrados.

DATOS
V.= 600 m/seg
x =150 cm Como debemos manejar todo en metros, 150/100,

1.5 metros.
v = Om/seg Estodebidoaqueel proyectilantesdeserdisparado,

tiene velocidadO.
a="?




2.9 Planteael problema.

Utilizaremos la siguienteecuacion.

. v} — v}
2%
3.>Ejecuta la solucion del problema.
o vf — v}
2%
_ 6002 — 02
*=2sm)

360,000
3

a = 120,000 m/s?




4,9 Evalla larespuesta.

Se habla de aceleracion media debido a que en el interior del
cafion, cuando se dispara el proyectil, la fuerza que lo impulsa no es
constante, porloquelaaceleraciontampocoloes.

Era tarde. Mi madre sequramente llamara pronto. Asi que decidi
terminar.

Aldispararunaflechaconunarco, adquirié una aceleracion mientras
recorria una distanciade 0,61 m. Si surapidez en el momentodesalir
disparadafuede61m/s, écualfuela aceleracion media que le
elarco? aplico




1.> Identificayanotaclaramentelos conceptosinvolucrados.

DATOS

v = Om/seg

x=0.61m

V= 61m/seg

a=?

). =7 Plantea el problema.

Utilizaremos las siguientesecuaciones.

2

2
Yr

2%
3. 2> Ejecuta la solucién del problema.

2
Yr

a=

— 2
2x

a=




612 — 02

% =200.61m)

Bz

a —_—

1.22

a = 3,050 m/s?

Evalla larespuesta.




GLOSARIO

Aceleracion gravitacional: aceleracion que se ejerce sobre la
gravedadterrestreequivalentea9.8m/s.

Aceleracion media: relacion entre la variacion o cambio de velocidad
deunmovily eltiempoempleadoendichocambiode velocidad.

Constante: se refiere al valor que no cambia o es fijo. La
aceleracidn gravitacional es una constante.

Desplazamiento: cambio de posicion de un cuerpo entre dos
instantes o tiempos bien definidos.

Masa: es una medida de la cantidad de materia que posee un cuerpo.
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